

# 引导鼓励高校毕业生到基层建功立业

引导和鼓励高校毕业生到基层就业,是一项系统工程,需要政府、高校、社会力量多方联动。教育部指导各地各高校统筹推进,会同相关部门和地方,加大政策力度、深化就业育人、强化培养使用、优化服务保障,引导鼓励高校毕业生到基层建功立业,让青春之花绽放在祖国最需要的地方。

**加大政策力度,拓展就业空间**  
中央基层项目具有重要的示范引领作用。今年以来,教育部会同人社部、财政部、共青团中央等部门,共同做好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等中央基层项目招录工作。2022年“三支一扶”计划招募高校毕业生3.4万名;“特岗计划”全国招聘6.7万名;“西部计划”招聘3.67万人。重点向乡村振兴重点帮扶县等地区倾斜,更好服务乡村教育、医疗卫生、社会治理等工作,助力乡村振兴。

各地各高校加大政策挖潜力度,为毕业生拓展就业空间。宁夏实施城乡社区、学前教师、乡村医生、司法辅助等基层服务专项计划,共招聘2000名应届高校毕业生到基层工作;“三支一扶”计划由3000个



增加到4100个;“西部计划”由380个增加到640个。

**深化就业育人,激发报国热情**  
引导毕业生把个人的理想追求融入党和国家事业之中,教育部面向2022届毕业生推出《基层就业、成就梦想》《志存高远、脚踏实地》等“互联网+就业指导”公益直播课42期,累计观看人次达1.2亿。在“就业促进周”期间,组织推动各地和高校开展基层主题宣传4824场。组织举办高校毕业生就业创业政策

宣传月活动,发布普通高校毕业生基层就业政策公告,宣讲基层就业政策,引导毕业生,扎根基层、拼搏奉献。

各地各高校加强就业育人主题教育,引导学生树立正确的成才观、职业观和就业观,积极到基层建功立业。

**强化培养使用,助力成长成才**  
6月,人社部、财政部印发通知,要求继续实施“三支一扶”人员能力提升专项计划,2022年中央财

政支持培训8000人次,其中乡村振兴主题培训5000人次。要求各地认真落实专项培训计划,健全全服务周期的培训制度,强化岗位锻炼,为“三支一扶”人员锻炼成长提供有利条件。各地各高校结合实际需要,加强对毕业生的岗前能力培训。

**优化服务保障,推动聚才兴业**  
下得去、干得好,还要留得住。教育部会同相关部门推出优惠政策,指导各地各高校健全、优化服务保障,为高校毕业生在基层成长成才创造良好条件,激发高校毕业生到基层一线就业创业的热情。

教育部、财政部联合印发通知,要求落实特岗教师待遇保障,强调各地要确保特岗教师工资按时足额发放,按规定参加社会保险,保证三年服务期满、考核合格且愿意留任的特岗教师及时入编并落实工作岗位。对高校毕业生在城乡社区服务领域创业的,教育部、民政部等四部委联合印发通知,要求各地按规定落实税费优惠、一次性创业补贴、创业担保贷款等政策;社区综合服务设施为相关提供社区服务的机构给予必要的场地支持。

(新华网)

# 走进教育家——萧友梅

萧友梅是中国专业音乐教育的奠基人和开拓者、音乐理论家、作曲家;字思鹤,又名雪明;1884年1月7日生于广东香山(今中山市),1940年12月31日卒于上海;萧友梅是中国第一所正规的专业高等音乐学府——国立音乐院(今上海音乐学院)的创始人之一。



萧友梅的父亲萧煜增,原是前清的秀才,后以塾师为生。萧友梅5岁时(1889),随父亲移居澳门,如倾向新学的儒生陈子褒所设的学校——“灌园草堂”学习。萧友梅在那里不仅打下了就学的根底,还在外语方面获得了良好的培养。

值得一提的是,孙中山也是广东香山人士,而且孙、萧两家是彼此熟识的世家。萧友梅从小就与孙中山相识,后来又都是同盟会的革命同志;1889年萧友梅入广州的著名新式学堂——“时敏学堂”。

1901年毕业,作为该校的第一届毕业生随其校长邓家仁留学日本,萧友梅先在东京高等师范附属中学学习,后转入日本东京帝国大学教育系,1904年,他开始在东京音乐学校学习音乐。1905年,孙中山、廖仲恺、胡汉民等人在那里成立了同盟会。1906年,经孙中山介绍,萧友梅加入了同盟会。

1909年回国,1910年取得了“文科举人”的名位,1912年中华民国正式成立,萧友梅被任命为总统秘书。同年,孙中山被迫下野,萧友梅旋即回广东,在胡汉民主持的广东省都督府任教育司学校科长。

萧友梅回国后,先任教育部编审员兼北京高师附属实验小学主任。次年受北大聘,任该校讲师及所属音乐研究会导师,并与赵元任等发起成立乐友社。决心实现自己的理想,毅然选择了开创音乐教育事业的艰苦道路。

萧友梅不仅是一位杰出的音乐教育家,更是一位爱国者。他始终关注民族命运的安危。1928年“五卅惨案”发生后,他曾创作过乐曲《国难歌》和《国耻》。1931年“九·一八”事变后的第五天,萧友梅主持的国立音乐专科学校就成立了抗日救国会,萧友梅率师生为抗日义勇军募捐了一千多元,汇寄给黑龙江马占山军,他还为义勇军创作了一首歌曲《从军歌》,传唱一时。

1940年12月31日,因结核菌侵入肾脏,萧友梅在上海法租界医院病逝,享年56岁。

(学习强国)



## 暖春水

运河中学 初一(4)班 刘芯茹

最可惜的是我们都没有上帝视角,看不到这大江南北各处人们的付出,老人被压弯的脊背,成人工作的压力,青年奋斗的坎坷,少年备考的紧张和那些暗处的光明与英雄。

泛黄的纸页下,我用素笔勾勒出那些人间的路灯,在这个不全是光明乐土的世界里,他们用自己照亮了别人。

人的一生再幸福也不会一直风平浪静,在响水县张集中心社区月

港村这样的一个小村庄中,有一位被称为“妇女学习榜样”的人。她叫高水利,作为孙媳妇的她,上要伺候两个瘫痪的老人,下要抚养教育未成年的孩子,常人无法坚持的生活,她却倾心倾力。现在婆婆走了,只剩老太太一人,她更是照料有佳,期盼老人能多活几年。为了方便呼叫,她干脆搬了一张床和老人睡在一起。平时她也总是挤出时间把老人抱到轮椅上,推出去晒太阳,陪着聊天说

话。从村头到村尾,有什么新鲜事,她就推着老人去看去玩,生怕老人无聊。十几年如一日,高水利一直把老人收拾得干干净净,老人的心情也是非常愉悦,逢人就夸高水利孝顺。高水利孝顺爱老的事迹就人传人,传遍了中山河南岸,成为了当地的孝顺长辈学习典范。

作为青少年的我们,那更应该多陪老人,放下手机,常与父母长辈交流,做一个积极向上孝顺长辈的

有志青年。

一站有一站的风景,一站有一站的归途。希望我们都能在最平凡的日子里默默付出,去发光,去照亮去温暖那些生活在阴暗处的人,给他们的生活带来希望,让响水变成一汪暖春水,让每个人心中都埋下爱的种子;让爱的花朵开满山头;让香气弥漫人间;让爱与温暖常在!

(指导老师 顾广宽)

# 好老师应有怎样的智慧

好老师是需要智慧的,但有很多老师缺乏教育与教学智慧,忽略了智慧在教育中的独特价值。

**教师的智慧是化解教育难题的关键**

智慧是一个人统摄聪明才智实现目标的生命智能,是一种高级的思维能力,包含对自然与人文的感知、记忆、理解、分析、判断、推理、辨别、参与、协调、创造、发明、升华等,是人的智力器官的综合终极功能。

智慧的教师能够明察秋毫、防微杜渐、化险为夷,缺乏智慧的教师则由于不能及时识别、判定问题所在,找不到有效解决办法,贻误时机,使得问题积重难返。

通常而言,教师所表现出来的认识学生的能力、教学能力、自学能力、创造能力等都不完全由知识与学历决定,尤其与偏僻分支的知识关系不大,反倒是与常理常识有更高的相关性。

**教师需拥有促进学生个性化发展的智慧**

智慧是教师身上最具有弹性的变量,也是教师有效应对外部多样性需求的基本素养。

教师的智慧主要用于两大方面:一是对具体鲜活的每个学生内心世界认识、成长状况的感知、

成长需求的了解,并设法创造条件有效满足其成长需求;二是对社会历史、现状和未来发展以及对人的

人格、能力及需求的洞悉。这两方面都是多样的、变化的。当“学足学好”成为教育要求的时候,当培养符合社会真实需求的健全的人成为教育目标时,学生与社会之间的关系就变得多重复杂,教师更为重要的职责是引导学生将自身的优势潜能与社会需求相适应。因此,需要智慧的教师采取与各个学生契合的个性化应对措施。

当然,这不是教师为减轻自身的压力偷懒的说辞,而是在看见更多、更广、更深、更细、更远的前提下,审时度势后择机行事,以更有效的方式方法培养学生。他们不会简单地听命于指令而不去对指令本身及其实施效果进行分析就盲目执行。

每个人,尤其是每位教师都不应在这样的选择面前迷失,而是需要不断提升自己的智慧觉醒程度。对于教师而言,是否能达到智慧的境界不完全是由知识多少与学历高低决定的,既有先天遗传的恩赐,又有后天体验与经验的结晶。与学生一起智慧地相互砥砺,才能确保自己处于智慧的环境中,可持续发展下去。

(中国教育报)



## 寻亲公告



刘兰香(无户口人员),性别:女,大致年龄:61岁,智力正常娘家是江西省九江市人,2009年5月在苏州带回老舍大口村八组李金龙家生活至今。如有该无户口人员的亲属信息请及时来电、来信反映。联系方式:051586751027(响水县公安局老舍派出所)。来信地址:响水县公安局老舍派出所 所长收(邮编:224638)



高扬(无户口人员),性别:男,大致年龄:4岁,是幼童说不清楚任何事情,2019年4月被抱养到响水县老舍乡四烈村四组48号高兰书家生活至今。如有该无户口人员的亲属信息请及时来电、来信反映。联系方式:051586751027(响水县公安局老舍派出所)。来信地址:响水县公安局老舍派出所 所长收(邮编:224638)



孙梅(无户口人员),性别:女,大致年龄:50岁,智力异常说话不清楚,2008年7月份在响水县老舍乡花枝村被捡到响水县老舍乡花枝村八组褚德军家生活至今。如有该无户口人员的亲属信息请及时来电、来信反映。联系方式:051586751027(响水县公安局老舍派出所)。来信地址:响水县公安局老舍派出所 所长收(邮编:224638)



董梅,性别:女,大致年龄:34岁,2014年7月在浙江省温州市苍南县漮江镇路边的一个广场上看广场舞时被徐开井看到,智力异常,只知道姓名叫董梅,其他信息不详。如有该亲属信息请及时来电、来信向公安机关反映。联系方式:0515-86741108(响水县公安局双港派出所),来信地址:响水县公安局双港派出所所长收(邮编:224632)

## 最美的人

通榆河小学 四(2)班 谢宇轩



在生活的这个社会里,我们会发现世界上有各种各样的人,有的人让人尊敬,有的人让人佩服,有的人让人感动,可能也很少的一部分人会让人厌恶。

一天早晨,我和妈妈一同去吃早饭,正在我们点菜的时候,饭馆里进来了一个衣衫褴褛的老爷爷,他拿着一把破旧的铁铲,头上戴着不知从哪里捡来的帽子。起初老板娘以为是客人,连忙上去笑着问吃什么,老爷爷说:“我没钱,给我点吃的吧。”听到这话,老板娘立刻变脸,说:“臭叫花子,滚出我的饭馆!”这时我看见老爷爷的眼里亮闪闪的,眼泪在眼睛里打转。就在这时,刚好有一位大哥走了进来,他看见这个场景,马上去买了一碗玉米粥、一个鸡蛋、四个肉包子给老爷爷。等老爷爷吃完后,大哥又拿出一些钱,说:“大爷,我这点钱,您拿去。”大哥说完就离开了。人间真情有温暖,世界上随时可以看到这种心怀高尚的人。

还有一次,我看见一对妇女在乞讨,讨了不少钱,正在他们离开的时候,钱全被一群人抢走了,那对妇女追着、哭喊着,没有办法,只好重新乞讨,不然今天就得饿肚子。这时,过来一个小朋友,他把100块钱扔到地上,转身就跑了,那个小妹妹把钱捡起来想还给小朋友时,发现有张纸条上面写着:“小妹妹,钱是给你们!”于是小妹妹把钱给了她妈妈,她妈妈感动的流下了眼泪。

世界上有种感动叫乐于助人,让我们把这种高尚的情怀一代一代传下去,让城市变得更加美好温暖。

(指导教师 曹梦筠)